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Praėjusį savaitgalį visų 
Lietuvos turizmo gurmanų 
akys, ausys ir nosys buvo 
nukreiptos į Druskininkus, 
nes mūsų kurortas tapo ti-
kra potyrių sostine.  Čia or-
ganizuotos Turizmo dienos, 
pakvietusios visus turizmo 
gurmanus miestą pažinti per 
įvairius skonius, spalvas bei 
įspūdžius. Tai buvo šventė, 
kurios kasmet laukia visos 
Lietuvos turizmo gurmanai, 
lietuviai ir užsieniečiai, visi, 
kurie labai myli Druskinin-
kus. Šiemet, Druskininkams 
nešant Lietuvos kultūros so-
tinės vėliavą, bei švenčiant 
M. K. Čiurlionio 150-ąsias gi-
mimo metines, Turizmo die-
nos visomis prasminėmis ly-
giagretėmis siejosi su M. K. 
Čiurlioniu bei jo kūryba.

Užbūrė šviesų ir garsų sin-
tezė

Ant kurorto nusileidus su-
temoms, Druskininkai Turiz-
mo dienų metu įgavo ypatin-
gą atmosferą. Miesto erdvėse 
sužibo šviesų ir garso instalia-
cijos, įkvėptos M. K. Čiurlionio 
kūrybos. Pagrindine potyrių er-
dve šiemet tapo Druskonio eže-
ras, kuris sužibo netikėtomis 
spalvomis. „Tai – meninė švie-
sos ir garso instaliacija, kurio-
je gamta susilieja su muzika, o 
laikas – su pojūčiais. Pagal M. 
K. Čiurlionio kūrybą apšviesti 
medžiai – lyg gyvas paveikslas, 
reaguojantis į kiekvieną muzi-
kinę natą“, – sakė šių metų Tu-
rizmo dienų šviesų dailininkas 
Arvydas Buinauskas. Specia-
liai šioms šviesos instaliacijoms 
Druskonio ežero pakrantėje 

buvo sukurtas penkiolikos mi-
nučių trukmės muzikinis take-
lis, kurio autorius – jaunas kom-
pozitorius Justas Kulikauskas. 
Šis talentingų menininkų duetas 
sukūrė nepakartojamą vaizdo ir 
garso spektaklį, tapusį visų Tu-
rizmo dienų „vinimi“. 

Jau tapo tradicija, kad per 
Turizmo dienas vyksta mugė, 
rengiamos degustacijos, pa-
teikiami unikalūs maisto pasiū-
lymai. Visą savaitgalį miesto 
kavinės ir restoranai stengė-
si nustebinti šventės lankyto-
jus. Buvo galima paragauti net 
M. K. Čiurlionio šeimos istorijų 
įkvėpto deserto – slyvų ledų. O 
prie rytietiškų patiekalų restora-
no „Buchara“ jau devintą kartą 
surengtas tradicinis plovo viri-
mo čempionatas, paskleidęs po 
visus Druskininkus šio puikaus 

patiekalo kvapą. 

Turizmo dienos – galimybė pasimėgauti kurortu 
kitaip, nei įprasta: lėčiau, įdomiau, giliau,  

su Čiurlionio dvasia

nukelta į 4-5 psl.

Turizmo dienų metu naujoje erdvėje – Druskonio ežero pakrantėje –  sužibo šviesų ir garso instaliacijos, įkvėptos M. K. Čiurlionio kūrybos / Roberto Kisieliaus nuotrauka
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Lietuvos socialinių dar-
buotojų dienos proga Drus-
kininkuose pagerbtas gausus 
būrys šios srities profesio-
nalų. Socialiniams darbuoto-
jams už kasdienį darbą, at-
sidavimą ir nuoširdų rūpestį 
žmonėmis padėkojo Druski-
ninkų savivaldybės vicemerė 
Diana Brown ir Socialinės pa-
ramos skyriaus vedėja Ligita 
Baranauskienė. 

Mero Ričardo Malinausko pa-
dėkos raštai ir dovanėlės įteikti 
socialiniams darbuotojams bei 
specialistams: Karolinai Mizerai-
tei, Jurgitai Šimoniūtienei, Kris-
tinai Kašinskienei, Daivai Dai-
lydienei, Kęstui Jeskelevičiui, 
Raimondai Naujalienei, Dainiui 
Puvačiauskui, Virginijai Serei-
čikienei, Aušrai Sinkevičiūtei ir 
Eglei Vasiliauskienei.

Šventėje nuskambėję sveiki-
nimai ir padėkos dar kartą primi-
nė, kad socialinis darbas – tai ne 
tik profesija, bet ir pašaukimas, 
kuriam reikia daug kantrybės, 
atjautos bei stiprybės. Druski-
ninkų savivaldybė didžiuojasi, 
turėdama tokią atsidavusią ko-
mandą, kuri kasdien kuria pokytį 
ir kiekvieną dieną stiprina mūsų 
bendruomenę. Lietuvos socialinių darbuotojų dienos proga Druskininkuose pagerbtas gausus būrys šios srities profesionalų / Edgaro Tamkevičiaus nuotrauka

Padėkota socialiniams darbuotojams

Savivaldybėje teikiama 
valstybės garantuojama 

teisinė pagalba

Valstybės garantuoja-
mos teisinės pagalbos tei-
kimas finansuojamas iš 
valstybės biudžeto. Drus-
kininkų savivaldybės gy-
ventojai gali kreiptis dėl 
pirminės teisinės pagal-
bos per elektroninę siste-
mą TEISIS (https://www.
teisis.lt), iš anksto užsire-
gistravę tel. (0 313) 51517 
/ arba registracija.druski-
ninkai.lt.

Teikiamos pirminės teisi-
nės pagalbos laikai (tik užsi-
registravus iš anksto): antra-
dieniais – nuo 13.00 val. iki 
17.00 val., ketvirtadieniais – 
nuo 8.00 val. iki 12.00 val.

Pirminė teisinė pagalba – 
tai teisinė informacija, tei-
sinės konsultacijos bei do-
kumentų, skirtų valstybės 
ir savivaldybių institucijoms 
rengimas, pagalba, kaip 
spręsti ne teismo tvarka ir 
taikos sutarties parengimas.

Pirminė teisinė pagalba su-
teikiama iš karto, kai asmuo 
kreipiasi į Druskininkų savi-
valdybės administracijos Tei-

sės ir civilinės metrikacijos 
skyrių. Jeigu nėra galimybės 
iš karto suteikti pirminę teisi-
nę pagalbą, pareiškėjui pra-
nešama apie priėmimo laiką, 
kuris paskiriamas ne vėles-
nis kaip 5 darbo dienos nuo 
kreipimosi dienos.

Antrinė teisinė pagalba – 
tai procesinių dokumentų 
rengimas, advokato gyny-
ba arba atstovavimas bylo-
se, įskaitant vykdymo proce-
są, atstovavimas išankstinio 
ginčo sprendimo ne teis-
me atveju, jeigu tokią tvar-
ką nustato įstatymai ar teis-
mo sprendimas, atleidimas 
nuo advokato, proceso ir kitų 
bylinėjimosi išlaidų mokėji-
mo, neteisminės, teisminės 
ir privalomosios mediacijos 
paslaugos.

Valstybės garantuojamos 
teisinės pagalbos tarnybos 
teikiamos administracinės 
paslaugos: antrinė teisinė 
pagalba privalomoji media-
cija.

Daugiau informacijos – 
www.druskininkusavival-
dybe.lt skiltyje „Valstybės 
garantuojama teisinė pagal-
ba“ arba Valstybės garan-
tuojamos teisinės pagalbos 
tarnybos interneto tinklala-
pyje https://vgtpt.lrv.lt/.
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Druskininkuose organizuo-
tas trečiasis projekto „Perėji-
mas nuo institucinės globos 
prie šeimos ir bendruomenėje 
teikiamų paslaugų“ susitiki-
mas, kuriame Alytaus regiono 
savivaldybių, Socialinės ap-
saugos ir darbo ministerijos 
(SADM), socialinių paslaugų 
įstaigų, socialinių dirbtuvių 
bei nevyriausybinių organiza-
cijų atstovai diskutavo, kaip 
sukurti žmogui artimesnes ir 
jo poreikius geriau atliepian-
čias socialines paslaugas.

„Dirbate darbą, kuris gal-
būt nematomas, bet labai svar-
bus. Pokyčiai visada prasideda 
ne nuo biurokratijos, o nuo žmo-
nių vertybių pokyčių. Tuomet pa-
slaugos tampa veiksmingos, o 
bendrystė ir bendradarbiavimas 
padeda įveikti net didžiausius iš-
šūkius. Žmogiškomis pastango-
mis problemos išsprendžiamos, 
o patirčių pasidalijimas, manau, 
yra vienas iš svarbiausių dalykų. 
Galime vieni iš kitų pasimokyti, 
sužinoti, kas jau veikia, o ką dar 
galime patobulinti“, – sakė susi-
rinkusiuosius pasveikinusi Drus-
kininkų savivaldybės vicemerė 
Diana Brown.

Socialinės paramos skyriaus 
vedėja Ligita Baranauskienė, 
kalbėdama apie kelią į savaran-
kiškumą, pabrėžė pagalbos prie-
monių svarbą. Beveik 10 proc. 

Druskininkų savivaldybės gy-
ventojų turi negalių. Vieni iš jų – 
savarankiški, kitiems reikia įvai-
rios pagalbos.

„Stengiamės, kad visa aplinka 
– būsto, viešoji, kultūrinė, infor-
macinė – būtų pritaikytos nega-
lią turintiems žmonėms. Siekia-
me padėti žmonėms surasti 
galimybes įsitraukti į bendruo-
menę ir stiprinti savarankišką 
gyvenimą. Tam būtina derinti in-
dividualias priemones ir nuolatinį 
bendradarbiavimą su šeimomis“, 
– sakė L. Baranauskienė.

Socialinės paramos skyriaus 
atvejo vadybininkė Neringa Do-
bravolskienė kalbėjo apie atvejo 
vadybininko darbo iššūkius, dali-
josi dirbo su psichikos ir intelek-
to negalią turinčiais asmenimis 
patirtimi. Ji pabrėžė, kad per-
sonalizuota ir kokybiška pagal-
ba tampa prasminga alternaty-
va institucinei globai, o kiekvieno 
žmogaus įtraukimas į darbo rin-
ką. Tai – ne tik profesiniai gebėji-
mai, bet ir pagarba asmens oru-
mui bei kantrybė ilgame pokyčių 
kelyje. 

Asociacijos „Padėkime vai-
kams“ ir VšĮ „Šeimos harmonija“ 
vadovė Laura Gardziulevičienė 
pristatė temą „Kokios pagalbos 
reikia tėvams, auginantiems vai-
kus su negalia?“. Ji pabrėžė, kad 
šeimos dažnai susiduria su di-
džiule emocine ir praktine našta, 

todėl itin svarbu užtikrinti priei-
namas kompleksines paslaugas 
– nuo psichologinės pagalbos 
iki socialinės integracijos spren-
dimų.

Asmenų su negalia teisių 
apsaugos agentūros prie LR 
SADM projekto „Perėjimas nuo 
institucinės globos prie bendruo-
meninių paslaugų Sostinės regi-
one, Vidurio ir Vakarų Lietuvos 
regione“ vadovė Svajonė Rainie-
nė bei Alytaus regiono tinklavei-
kos specialistė Eglė Tarasevičie-
nė pristatė antrųjų projekto metų 
veiklos apžvalgą, pasiektus re-
zultatus bei lūkesčius. 

Susitikimo dalyviai diskutavo, kaip sukurti žmogui artimesnes ir jo poreikius geriau at-
liepiančias socialines paslaugas / Edgaro Tamkevičiaus nuotraukos

Aptarti bendruomeninių paslaugų plėtros iššūkiai ir geroji patirtis
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Atkelta iš  1 psl.

Druskininkams nešant Lietuvos kultūros sotinės vėliavą bei švenčiant M. K. Čiurlionio 150-ąsias gimimo metines, Turizmo dienos siejosi su M. K. Čiurlioniu bei jo kūryba / Roberto Kisieliaus, Kristupo Andrulionio ir Edgaro 
Tamkevičiaus nuotraukos

Laukė gausybė potyrių
Ieškantieji poilsio per šven-

tę turėjo daugybę progų pasi-
lepinti. Viešbučiai, SPA ir svei-
katingumo centrai atvėrė savo 
erdves nemokamiems apsilan-
kymams ar specialioms progra-
moms. Buvo galima pasimėgau-
ti vandens parko pramogomis, 
pirtimis ir net miško maudynė-
mis. 

Šiemet, kaip ir kasmet, per 
šią šventę buvo suteikta gali-
mybė pasigilinti į mūsų mies-
to istoriją, susipažinti su puikio-
mis parodomis. Lankytojai buvo 
kviečiami į virtualios realybės 
keliones, ekskursijas apie M. K. 
Čiurlionio kūrybą ir gyvenimą, 
galėjo daugiau sužinoti apie pa-
saulinio garso menininko Žako 
Lipšico ryšius su Druskininkais.

Kultūros gurmanų laukė do-
kumentinio filmo premjera ir 
ekskursinis traukinukas, kuriuo 
už simbolinę kainą buvo galima 
pasivažinėti po miestą ir kitaip 
pažvelgti į Druskininkus. O ko-
kia šventė be naktinių Turizmo 
dienų orientacinių varžybų, ku-
rios šiemet sulaukė ypač gau-
saus dalyvių būrio! 

„Galva ant pečių“ organizuo-
tos tradicinės naktinės Turizmo 
dienų orientacinės varžybos, 
pakvietusios leistis į nuotykius 
po magiškai persimainiusius ir 
švytinčius Druskininkus.

Miesto muziejuje organi-
zuoto susitikimo su kolekcinin-
ku Shmueliu Tatzu metu buvo 
pristatytas Jacques Lipchitz ir 
Théo Tobiasse parodos „Su-

grįžtu į Druskininkus“ katalogas, 
o galerijose buvo galima pama-
tyti šiuolaikinės lietuvių meni-
ninkų parodas, edukacijas vai-
kams bei susitikti su kūrėjais.

Uždarė tradicinį festivalį
Taip sutapo, jog šiemet, per 

Turizmo dienas surengtas ir 
Tarptautinio menų festivalio 
„Druskininkų vasara su M.K. 
Čiurlioniu“ uždarymas. Beveik 
tris mėnesius įspūdingais kon-
certais druskininkiečius ir kuror-
to svečius džiuginęs festivalis 
užbaigė šių metų muzikos ke-
lionę.

Šeštadienį „Grand SPA Lietu-
va“ salėje „Nemunas“ skambėjo 
ypatingas koncertas „Čiurlioniui 
– 150, Beethovenui – 255“, vai-
nikavęs visą tarptautinio menų 
festivalio „Druskininkų vasara 
su M. K. Čiurlioniu“ programą.

Gausiai susirinkusi publika 
mėgavosi Šiaulių miesto simfo-
ninio orkestro „Camerata Sola-
ris“ (meno vadovas ir dirigentas 
Vilhelmas Čepinskis) atliekama 
L. van Beethoveno 5-ąja simfo-
nija bei 4-uoju koncertu fortepi-
jonui, kurį solistiškai atliko drus-
kininkietė, šio festivalio meno 
vadovė Guoda Gedvilaitė.

Vakaro metu, taip pat buvo 
pagerbtos  M.K. Čiurlionio kū-
rybos asociatyvios fotografi-
jos konkurso nugalėtojos, kurių 
darbai papildė festivalio progra-
mą vizualiniais įspūdžiais.

Nauja vieta, nauji kūrėjai
Druskininkų kultūros centras 

buvo ta kūrybinė ašis, aplink ku-

rią sukosi Turizmo dienų organi-
zaciniai reikalai. Paklausta apie 
šių metų Turizmo dienų kon-
cepciją, Kultūros centro direk-
toriaus pavaduotoja Rūta Bar-
kauskienė sakė, kad šiemet ji 
buvo šiek tiek kitokia, nes buvo 
pakeista pagrindinio reginio lo-
kacija. 

„Mes persikraustėme iš ats-
kirų lokacijų mieste, nuėjome 
į vieną vietą – prie Druskonio 
ežero. Mieste vykdoma daug 
remonto darbų, todėl visą grožį 
perkėlėme prie ežero, kur nuos-
tabaus reginio akompanimen-
tu tapo vanduo. Atrodo, kad tas 
mūsų ežerėlis nėra didelis, bet 
jis pasirodė, kaip tikras ežeras: 
ilgas, perimetras – daugiau nei 
kilometras, todėl įspūdžio kūri-
mo prasme tai sukėlė tam tikrų 
iššūkių. Mūsų ežeras – gražus, 
bet mes ne bet kur galėjome da-
ryti instaliacijas, todėl teko jas 
daryti įvairiose vietose ir viską 
sujungti į vieną visumą“, – pasa-
kojo R. Barkauskienė.

Turizmo dienų šviesos kūrė-
jas šiemet buvo Arvydas Bui-
nauskas, pirmą kartą dirbęs 
Druskininkuose. Jam mūsų 
miestas buvo lyg švarus lapas. 
Anot R. Barkauskienės, svar-
biausi akcentai – estetika, ele-
gancija – buvo skirti renginiui 
prie Druskonio ežero, nes bū-
tent šio kūrėjo – šviesių daili-
ninko – skiriamasis bruožas yra 
švara, estetika – be jokių „per-
krautų“ dalykų.

Visi, kas stebėjo reginį prie 
Druskonio, klausinėjo, kas šiam 

reginiui sukūrė garso takelį. 
„Garso takelio kūrėjas yra 

violončelininkas Justas Kuli-
kauskas. Jis sėmėsi inspiracijos 
iš Čiurlionio muzikos ir sukūrė 
15 minučių spektaklį. Per Turiz-
mo dienas pirmą kartą buvo pri-
statyta instaliacija pagal Čiurlio-
nio muziką – Čiurlionio kūryba 
perteikta šiuolaikinėmis tech-
nologijomis. Juk šiemet visi me-
nininkai semiasi įkvėpimo iš 
Čiurlionio! Mes ir čia paskelbė-
me svarbiausių šių metų žinu-
tę – „Čiurlionio paliesti“. Manau, 
kad pasiteisino mūsų lūkesčiai – 
nauja vieta, naujas kūrėjas, mes 
pakilome į kitą meninį lygį. Vis-
kas tapo reginiu, išgyvenimu, 
atradimo džiaugsmu“, – kalbėjo 
R.Barkauskienė. 

Šventė tampa aktualesnė
Tai, kad turizmas labai svar-

bus Druskininkams, ir tai, kad jis 
čia puikiai plėtojamas, pripažįs-
ta ir nacionalinio lygio turizmą 
kuruojančios institucijos. 

Prieš pat Pasaulinę turiz-
mo dieną Druskininkų turizmo ir 
verslo informacijos centro direk-
torius Rimantas Palionis buvo 
apdovanotas Ekonomikos ir ino-
vacijos ministerijos medaliu „Už 
nuopelnus Lietuvos turizmui“. 
Per Turizmo dienų šventę Drus-
kininkų TVIC kolektyvas pir-
mą kartą išėjo iš savo kabinetų 
ir pasistatė reprezentacinę pa-
lapinę Vilniaus alėjoje, kurioje 
prekiavo suvenyrais, teikė sve-
čiams informaciją apie Druski-
ninkų turizmo paslaugas, prista-

tė naujus produktus.
„Druskininkų kurortas šim-

tmečiais gyvena iš turizmo. Ne-
svarbu, kad esame balneologi-
nis kurortas, ir sveikatinimas bei 
gydymas užima didžiąją paslau-
gų dalį, bet paskutiniais metais 
šalia SPA, gydymo mes turime 
daug įvairių produktų, kuriuos 
išauginome“, – sakė R. Palionis.

Paklaustas apie Turizmo die-
nų Druskininkuose reikšmę, jis 
pripažino, jog ši šventė su kie-
kvienais metais tampa vis aktu-
alesnė: „Turizmo diena įgauna 
vis didesnę reikšmę. Ji švenčia-
ma rugsėjo pabaigoje, kaip va-
saros turizmo derliaus „rugia-
pjūtė“. O mūsų derlius – gana 
gausus. Ieškojimas Druskinin-
kuose deramai švęsti šią dieną 
įgauna labai įdomią formą – ki-
tokią ir patrauklią. Kai Druski-
ninkai tampa Turizmo dienose 
kitokie, mistiniai ir paslaptingi, 
tai reiškia, kad tarp Velykų, Ka-
lėdų, Narcizų žydėjimo ir Kuror-
to švenčių ši šventė užimą labai 
svarbią vietą. Ji randa vietą ka-
lendoriuje, turi kitokį veidą. Ma-
nau, kad tai mūsų išskirtinu-
mas.“

Turizmo dienos Druskinin-
kuose – tai savaitgalis, kupi-
nas naujų įspūdžių, skonių ir 
atradimų. Tai galimybė pasimė-
gauti kurortu kitaip, nei įpras-
ta – lėčiau, įdomiau, giliau, su 
Čiurlionio žyme. 

„Mano Druskininkai“ 
informacija

Turizmo dienos – galimybė pasimėgauti kurortu kitaip,
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Svečių įspūdžiai

nei įprasta: lėčiau, įdomiau, giliau, su Čiurlionio dvasia

Onutė Drobelienė, režisierė: „Nors Druskonio ežero pakrantėje 
buvo daug žmonių, jaučiausi tarsi viena, klaidžiojanti po magišką pa-
saulį. Atrodė, kad pakliuvau į kažkokią vaikystės pasaką. Taip į ją pani-
rau, kad gaudžiau kiekvieną natą, stebėjau kiekvieną švendrę, nendrę, 
kiekvieną medžio šakelę ar patį medį, į vandenį įpuolusį šviesos spin-
dulį. Viską priėmiau labai nuoširdžiai, atvira širdimi. Ir man taip patiko 
klajoti šioje karalystėje ir tiko, kad ėjau gal tris ratus aplink ežerą atras-
dama ir išgirsdama tai, ką norėjau girdėti... Atrodė, kad aš visiškai vie-
na naktį klaidžioju po kažkokį man neatrastą, bet ir kartu atpažįstamą 
pasaulį ir jame užkoduotus simbolius. Muzikos, šviesų ir gamtos ele-
mentų – apšviestų medžių šakų, vandens, šermukšnių uogų, pakrantės 
akmenų – sintezė sukūrė nepaprastą įspūdį. Šiuolaikinės technologijos, 
tokios, kaip lazeriai ir iliuminacijos, puikiai papildė reginį ir nesugadino 
Čiurlionio dvasios. Patirtis buvo tokia stipri, kad grįžusi namo, dar ilgai 
negalėjau užmigti nuo įspūdžių gausos.“

Rūta Averkienė, žurnalistė: „Pasivaikščioti po Druskininkus malo-
nu visais metų laikais. Ypač šiemet, kai miestas įvairiomis meno formo-
mis pažymi iškiliausio savo gyventojo Mikalojaus Konstantino Čiurlionio 
150- ąsias gimimo metines. Nenuostabu, kad jam buvo dedikuotos ir šį 
savaitgalį Druskininkuose tradiciškai surengtos Turizmo dienos. Tačiau 
jos nustebino ir sužavėjo! Organizatoriai pakvietė į tokią renginiais gau-
sią patyriminę kelionę, jog aplankyti visus renginius buvo tiesiog neįma-
noma. O vakarais buvo ypatingai gražu – miestas, o labiausiai Drusko-
nio ežero pakrantės labai įspūdingai nušvito, suskambėjo vaiskiomis 
čiurlioniškomis spalvomis ir garsais. Jausmas toks, tarsi nardytum po 
didžiojo menininko kūrybos gelmes, kur net pušų viršūnėmis sklido jo 
„Miške“, „Metų laikai“ ir kiti kūriniai, kur plaukė debesų laivai, sklandė jo 
paveikslų herojai… Nuostabi simbolinė dovana M. K. Čiurlioniui, druski-
ninkiečiams ir svečiams!“.

Turizmo dienos visus turizmo gurmanus pakvietė miestą pažinti per įvairius skonius, spalvas bei įspūdžius / Roberto Kisieliaus „Galva ant pečių“ archyvo nuotraukos
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Vilija Blinkevičiūtė: „ES ieško sprendimų,  
kad daugiau žmonių įsigytų būstą“

Rimantas Kazlauskas

Europos Parlamente ver-
da diskusijos, kokių sprendi-
mų reikia, kad europiečiams 
būtų lengviau įsigyti ir išlai-
kyti būstą. Pragyvenimo iš-
laidų didėjimas tik dar labiau 
paaštrino būsto krizę ES. 

„O tokių sprendimų ver-
kiant reikia ir visos ES mas-
tu, ir kiekvienoje valstybėje 
narėje. Negalima delsti, juo-
lab, kad Europoje yra gerų 
pavyzdžių, kaip spręsti būsto 
krizę“, – teigė Europos Parla-
mento narė, socialdemokratė 
Vilija Blinkevičiūtė.

– Gerbiama Vilija, kokia si-
tuacija ES, kaip nutiko, kad 
bendriją ištiko būsto krizė? 

– Europoje net vidutines paja-
mas uždirbantieji nebeįstengia 
nusipirkti būstą. Didelės ir būsto 
nuomos kainos. Nuosavas būs-
tas tampa prabanga, o jaunimas 
– nuomininkų arba gyvenančių-
jų pas savo tėvus karta.

O nutiko taip, kad praėjusio 
šimtmečio pabaigoje ES valsty-
bės sumažino išlaidas ne tik gy-
nybai, bet ir būsto paramos pro-
gramoms. Nekilnojamojo turto 
rinka perėjo į privataus verslo, 
bankų rankas, kur svarbiausias 
yra pelnas. Milijonai migran-
tų, brangstantis pragyvenimas, 
pandemija ir karas Ukrainoje tik 
paaštrino būsto krizę.

Neatsižvelgta ir į tai, kad euro-
piečiai pradėjo ilgiau gyventi. O 
tai reiškia, kad beveik nebevei-
kia sistema, kai jaunimas, jau-
nos šeimos paveldėdavo sene-
lių būstus ir juose gyvendavo.

– Kokių veiksmų imasi ES, 
kad būstas būtų įperkamas ir 
prieinamas daugumai euro-
piečių?

– Čia labai aktyvi Europos Par-
lamento Socialistų ir demokratų 
frakcija, kuriai priklausau. Vasa-
ros pradžioje priėmėme drąsią 
ir toli siekiančią deklaraciją, pa-
grįstą esminiu, tačiau vis dar ne 
visuotinai pripažįstamu princi-
pu: būstas yra pagrindinė žmo-
gaus teisė, o ne mažumos privi-
legija. Pasiūlėme imtis veiksmų, 
kad būtų nutrauktos spekuliaci-
jos nekilnojamuoju turtu, būtų 
reguliuojama trumpalaikė nuo-
ma, kad gerėtų galimybės įsigy-
ti būstą mažas ir vidutines paja-
mas gaunantiems asmenims ir 
pirmą kartą perkantiems būstą.

Taip pat siūlome didinti viešą-
sias investicijas į įperkamus, tin-
kamus ir tvarius būstus visiems. 
Pavyzdžiui, suteikti didžiules 
galimybes valstybėms ir savi-
valdai naudoti ES sanglaudos 
fondų lėšas, kuriant socialinius 
būstus.

– Bet juk būsto problemų 
sprendimas pirmiausia yra 
ES valstybių pareiga?

– Taip, bet būtini sprendimai ir 
visos ES mastu. Europos Par-
lamentas kreipėsi į Europos 
Komisiją ir valstybes pareng-

ti nacionalinius įperkamo būs-
to planus, labai aiškiai pareiškė, 
kad valstybės, savivaldybės pri-
valo įsikišti į nekilnojamojo tur-
to rinką. 

Pagaliau buvome išgirsti. Savo 
metiniame pranešime į būsto 
krizę atkreipė dėmesį ir Europos 
Komisijos pirmininkė Ursula von 
der Leyen, pareiškusi, kad ši kri-
zė kelia grėsmę visai ES. Euro-
pos Komisija šiemet pristatys 
pirmąjį Europos įperkamo būsto 
planą. Bus peržiūrėtos paramos 
teikimo taisyklės, kad taptų len-
gviau statyti naujus būstus. Bus 
pasiūlyta ir su trumpalaike nuo-
ma susijusi iniciatyva.

Dar prieš tai Europos Komi-
sija suteikė būsto problemoms 
spręsti ypatingą statusą, paskir-
tas ir komisaras. Parlamentas 
įsteigė Specialųjį būsto krizės 
ES komitetą. Vyksta diskusijos.

– Kokie numatomi veiks-
mai?

– Pradėti žingsniai su Europos 
investicijų banku (EIB) link eu-
ropinės investicijų platformos, 
skirtos prieinamam būstui. Ji 
suteiks naujų finansavimo gali-
mybių. Vietinės institucijos, pel-
no nesiekiantys vystytojai, koo-
peratyvai turėtų gauti paskolas 
už mažas, gal net nulines pa-
lūkanas. Siekiama leisti valsty-
bėms narėms padvigubinti su-
planuotas sanglaudos lėšas 
prieinamam būstui.

Skamba pasiūlymai nustatyti 
„lubas“ būsto nuomos kainoms, 
leisti nacionalinei valdžiai ak-
tyviau dalyvauti municipalinių 

būstų statyboje, apriboti spe-
kuliavimą nekilnojamuoju turtu 
(įvesti apribojimų bankams su-
teikiant kreditą būstui įsigyti, kai 
pirkėjas neketina jame gyventi).

– O koks Jūsų požiūris į 
šiuos siūlymus, įvertinant ir 
situaciją Lietuvoje?

– Didžiajai daliai šių pasiūlymų 
pritariu. Būtina didesnė pagalba 
žmonėms. 

ES yra ne vienas geras pavyz-
dys, kaip valstybės ar regionai, 
miestai sprendžia būsto proble-
mas: stato municipalinius, so-
cialinius būstus, nustato būsto 
nuomos kainų apribojimus.

Lietuvai verkiant reikia Muni-
cipalinio būsto plėtros progra-
mos, plėsti savivaldybėms pri-
klausančio būsto fondą. Tai 
palyginti nebrangiai ilgam laikui 
nuomojami būstai gyventojams, 
gal net su galimybe išsipirkti. 

Yra sprendimų ir be didelių 
strategijų. Puiki buvo paramos 
jaunoms šeimoms programa 
pirmam būstui įsigyti, bet pernai 
programa buvo „nukarpyta“: kai 
kuriems gudragalviams atrodė, 
kad ši valstybės programa „la-
bai kenkia valstybei“. Būtina šią 
programą gaivinti.

V. Blinkevičiūtė: „Būtini radikalūs sprendimai: nuosavas būstas tampa prabangos pre-
ke, o jaunimas, jaunos šeimos – nuomininkų arba gyvenančiųjų pas savo tėvus karta.“

www.blinkeviciute.eu

Užsakymo Nr. MDR-EP-524-01

Krosnių, kaminų priežiūra ir dūmų detektoriai – saugios 
namų aplinkos garantas

Artėjant šaltajam metų lai-
kui, vis daugiau gyventojų 
pradeda kūrenti krosnis, židi-
nius ar katilus. Todėl yra labai 
svarbu pasirūpinti ne tik šilu-
ma, bet ir nepamiršti saugu-
mo. Tai – ekonomiškas ir ne-
priklausomas šildymo būdas, 
tačiau jis reikalauja atsakin-
go požiūrio į saugumą, tin-
kamą eksploatavimą bei prie-
žiūrą. 

Vienas iš svarbiausių aspek-
tų – gaisrinės saugos užtikrini-
mas, teisingai naudojantis kros-
nimis, prižiūrint kaminus, taip 
pat – dūmų bei smalkių detek-
torių įrengimas. Kaminai ir kros-
nys labai dažnai būna gaisro 
priežastimis. Kiekvieną rudenį 
ugniagesiai susiduria su ta pa-
čia problema – netvarkingi šil-
dymo įrenginiai ir nevalyti kami-
nai tampa rimta grėsme gyvybei 
bei žmonių turtui.

Primename pagrindines 
krosnių, židinių bei dūmtraukių 
eksploatavimo taisykles:
1.	 Krosnį kūrenti leidžiama tik 
sausu kuru – malkomis ar brike-
tais, kurių drėgnumas neviršija 
20 proc.;
2.	 Draudžiama deginti buitines 
atliekas, plastikus, padangas, da-
žytą ar impregnuotą medieną;
3.	 Krosnis kūrenama regulia-

riai, bet neperkraunant, kadan-
gi perkaitinta krosnis gali skilti ir 
sukelti gaisrą;
4.	 Prieš šildymo sezoną būtinai 
patikrinkite ir įsitikinkite, ar šildy-
mo įranga neturi įtrūkimų ir pa-
žeidimų;
5.	 Kaminus ir dūmtraukius būti-
na valyti ne rečiau, kaip kas 3 
mėnesius šildymo sezono metu;
6.	 Neužkraukite krosnių degio-
mis medžiagomis;
7.	 Pasirūpinkite, kad prie kros-
nies ar židinio būtų nedegi zona;
8.	 Užtikrinkite, kad dūmtraukio 
durelės sandariai užsidaro;
9.	 Rekomenduojama pasitelk-
ti profesionalų kaminkrėtį, kuris 
išvalys ir patikrins kamino tech-
ninę būklę;
10. Kūrenamas krosnis drau-
džiama palikti be priežiūros ar 
patikėti jas prižiūrėti mažame-
čiams vaikams. 

Dūmų detektorius – būti-
nas kiekvienuose namuose

Dūmų detektorius – nebran-
gi, bet gyvybiškai svarbi inves-
ticija. 

Dūmų detektorius gali suteik-
ti žmonėms gyvybiškai svarbias 
1-2 minutes pabėgti iš uždūmin-
tų patalpų, tai laikas, kuris daž-
nai lemia, ar žmonės išgyvens. 

Druskininkų priešgaisrinės 
gelbėjimo tarnybos ugniagesiai 
gelbėtojai primena:
1.	 Dūmų detektoriai nuo 2020 
metų yra privalomi visuose gy-
venamuosiuose būstuose;
2.	 Dūmų detektoriai turi būti 
įrengti ant lubų, toliau nuo sienų 
kampų, ten, kur gali kauptis dū-
mai;
3.	 Rekomenduojama dūmų de-
tektorių kas mėnesį patikrinti ir 
įsitikinti, kad jo baterija veikia;
4.	 Kas kelis mėnesius reikėtų 
detektorių apvalyti nuo susikau-
pusių dulkių;
5.	 Kartą per metus rekomen-
duojama pakeisti bateriją. Jei 
detektorius pradeda pypsėti, tai 
– įspėjimas apie silpną bateriją 
arba gedimą.

Geriau užkirsti kelią, nei 
gesinti pasekmes 

Tinkamai prižiūrima kieto-
jo kuro krosnis gali būti sau-
gi, efektyvi ir ekonomiška šildy-
mo sistema, tačiau atsakomybė 
tenka šeimininkui – reikia regu-
liariai valyti kaminą, tikrinti kros-
nį, naudoti saugų kurą ir būtinai 

įsirengti detektorius. 
Ugniagesiai gelbėtojai ragina 

gyventojus neignoruoti šių pa-
prastų, bet gyvybiškai svarbių 
rekomendacijų. Geriau užkirsti 
kelią, nei gesinti pasekmes. To-

dėl prašome būti atsakingiems, 
saugoti save ir savo turtą.

Druskininkų 
priešgaisrinės gelbėjimo 

tarnybos informacija

Neprižiūrėti kaminai ir krosnys labai dažnai būna gaisro priežastimis / Druskininkų 
priešgaisrinės gelbėjimo tarnybos archyvo nuotraukos
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Užsakymo Nr. MDR-PR-524-01

Lopšelyje-darželyje 
„Bitutė“ – sporto 

šventė visai šeimai
Justina Taraskevičienė,
ikimokyklinio ugdymo mokytoja 

Lopšelyje-darželyje „Bi-
tutė“ įgyvendintas projektas 
„Sportuokime kartu“, skirtas 
skatinti vaikų fizinį aktyvumą 
ir sustiprinti bendruomeniš-
kumą.

Birželio ir rugsėjo mėnesiais 
lopšelis-darželis „Bitutė“ įgy-
vendino Lietuvos tautinio olim-
pinio komiteto (LTOK) finan-
suojamą projektą „Sportuokime 
kartu“. Jo tikslas – ne tik paska-
tinti vaikų judėjimą ir sustiprinti 
fizines kompetencijas, bet ir nuo 
pat ankstyvo amžiaus atkreipti 
bendruomenės dėmesį į fizinio 
raštingumo svarbą.

Projekto metu daug dėmesio 
buvo skirta šeimos įtraukimui – 
tėvai, seneliai, vyresnieji broliai 
ir sesės kartu su lopšelio-darže-
lio ugdytiniais aktyviai dalyvavo 
įvairiose sportinėse veiklose. 
Visi jie drauge įsitraukė į sma-
gias rungtis, kuriose reikėjo ne 
tik greičio ar vikrumo, bet ir ko-
mandinio susitelkimo bei pagar-
bos vienas kitam.

Olimpinis principas – „Pa-
stangomis pelnytas džiaugs-
mas“ – tapo pagrindine renginio 
ašimi. Kiekviena įveikta užduo-
tis, kiekvienas padrąsinantis žo-
dis ar džiugesys dėl bendros 
pergalės tapo mažais, bet labai 
prasmingais laimėjimais. Rung-
čių metu net ir patys mažiausieji 
suprato, kaip svarbu ne laimėti, 

o stengtis, palaikyti kitus ir kartu 
siekti tikslo.

Projektą vainikavo simbolinė, 
tačiau jausminga akimirka – visi 
dalyviai buvo apdovanoti meda-
liais. Jie taps ne tik gražiu prisi-
minimu apie patirtus įspūdžius, 
bet ir ateityje paskatins sportuo-
ti bei aktyviai leisti laiką drauge.

Projektas „Sportuokime kar-
tu“ dar kartą priminė, kad spor-
tas – tai ne tik fizinė veikla, bet 
ir bendrystė, bendravimas, pa-
garba bei džiaugsmas būti kar-
tu. Darželio bendruomenė tapo 
viena darnia komanda, o akty-
vus judėjimas – svarbia šeimos 
kasdienybės dalimi.

,,Literatūros seimelyje“ – lietuvių ir lenkų autorių bei 
vertėjų žvaigždynas

,,Literatūros seimelis“ – 
gyva literatūros laboratorija, 
kurioje gimsta nauji vertimai 
ir nusidriekia tarpvalstybi-
niai draugystės tiltai tarp kū-
rėjų. Lietuvių ir lenkų vertė-
jai bei rašytojai jau daugiau 
nei dešimtmetį susitinka, kad 
dalintųsi literatūra, idėjomis, 
įkvėpimu, aptartų abiejų tau-
tų literatūros naujienas ir ak-
tualias kultūros temas. Kūry-
binio dialogo plėtotės erdve 
tapo tarptautinės vertėjų 
dirbtuvės ,,Literatūros seime-
lis“. 

„Seimelio“ idėja gimė 2012 
m. Lietuvos literatūros vertė-
jų sąjungoje, 2013-uosius pa-
skelbus Lenkų literatūros me-
tais. Idėjos įgyvendinimo židiniu 
buvo pasiūlytas Tarptautinis di-
alogo centras, įsikūręs Č. Mi-
lošo dvare, esančiame pusiau-
kelėje tarp Vilniaus ir Varšuvos 
– Krasnagrūdoje. Nuo 2014 m. 
„Seimelio“ organizavimo darbus 
Lietuvoje perėmė Lietuvos rašy-
tojų sąjunga. 

Jau trečius metus „Literatū-
ros seimelio“ kūrybinių dirbtuvių 
vieta buvo pasirinkta Druskinin-
kų savivaldybės viešoji bibliote-
ka. 

Net keturias dienas bibliote-

kos skaityklose darbavosi lietu-
vių ir lenkų autorių bei vertėjų 
žvaigždynas. Į lenkų kalbą Zu-
zanna Mrozikowa vertė Bene-
dikto Januševičiaus, Kornelijaus 
Platelio, Vlado Braziūno kūry-
bą, Tytus Dunin – Alvydo Va-
lentos, Simono Bernoto kūrybą, 
Przemysław Podleśny – Alvydo 
Valentos, Vitalijos Maksvytės, 
Pauliaus Norvilos, Lauros Sinti-
jos Černiauskaitės, Irenos Alek-
saitės kūrybą, Anna Krawczyk 
– Simono Bernoto kūrybą, Ag-

nieszka Rembiałkowska – Alvy-
do Valentos, Vitalijos Maksvy-
tės, Birutės Jonuškaitės kūrybą, 
Emilia Jarnutowska – Dianos 
Paklonskaitės, Lauros Sintijos 
Černiauskaitės kūrybą, Kacper 
Hermann – Simono Bernoto kū-
rybą, Paulina Ciucka – Simo-
no Bernoto, Anetos Anros, Pau-
liaus Norvilos kūrybą. 

Jūratė Petronienė į lietuvių 
kalbą vertė poetės iš Liublino 
Aleksandros Zińczuk kūrybą. 
Verčiant literatūrą, svarbu ne tik 

išlaikyti siužetą, bet ir perteikti 
autoriaus stilių, emocijas, nuo-
taikas, o tai reikalauja begali-
nio kruopštumo, kūrybiškumo. 
Renginio lankytojai vertėjų dar-
bo rezultatus įvertino gausiais 
aplodismentais. Vertėjo darbas 
reikalauja ypatingo pasišventi-
mo ir dažnai lieka „nematomas“, 
tačiau didžiausias meistrišku-
mas atsiskleidžia būtent tada, 
kai vertimas skamba natūraliai, 
lyg originalas. 

Projektą „Literatūros seime-
lis“ organizuoja Lietuvos rašyto-
jų sąjungos literatūros fondas, 
finansuoja Lietuvos kultūros ta-
ryba. Kiti projekto rėmėjai ir 
partneriai: Lietuvos rašytojų są-
junga, Paribio fondas „Paribys 
– menų, kultūrų, tautų centras“ 
Seinuose, Druskininkų savival-
dybės viešoji biblioteka.

Druskininkų viešosios 
bibliotekos informacija.

Net keturias dienas bibliotekos skaityklose darbavosi lietuvių ir lenkų autorių bei vertėjų žvaigždynas / Alvydo Lukoševičiaus nuotrauka

„Bitutės“ bendruomenė tapo viena darnia komanda, o aktyvus judėjimas – svarbia šeimos kasdienybės dalimi / Lopšelio-darželio „Bitutė“ archyvo nuotrauka
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M. K. Čiurlionio namai-mu-
ziejus (iki 2019 m. M. K. Čiur-
lionio memorialinis muzie-
jus) yra seniausias muziejus 
Druskininkuose – veikia nuo 
1963 m. birželio 16 dienos. Jis 
visą laiką išliko atviras lanky-
tojams, o 2023-aisiais pami-
nėjo 60-ties metų jubiliejų. 

Šiandien muziejaus ekspozi-
cijos yra pasenusios, nepritai-
kytos specialiųjų poreikių žmo-
nėms, žmonėms su negalia. 
Taip pat nepritaikyti tualetai, ta-
kai, įėjimai į pastatus. Siekiant 
išsaugoti ateities kartoms se-
nuosius Čiurlionių namelius, bū-
tina sutvarkyti stogus, restau-
ruoti langus, pakeisti šildymo 
sistemą. 

Nacionalinis M. K. Čiurlionio 
dailės muziejus įgyvendina pro-
jektą Nr. 06-005-P-0003 „Na-
cionalinio M. K. Čiurlionio dai-
lės muziejaus M. K. Čiurlionio 
namų-muziejaus Druskininkuo-
se aktualizavimas ir pritaikymas 
šiuolaikinėms kultūros paslau-
goms“. Projekto tikslas – M. K. 
Čiurlionio namuose-muziejuje 
teikti kokybiškas ir prieinamas 
kultūros paslaugas, užtikrinan-
čias visuomenės dalyvavimą 
kultūroje, patenkinančias įvairių 
visuomenės grupių poreikius. 

Projekto metu planuojama at-
naujinti M. K. Čiurlionio namų-
muziejaus pastatus ir išnaudoti 
kultūros paveldo objekto poten-
cialą įvairių kultūrinių veiklų vyk-
dymui, kas užtikrins objekto 
lankomumą ir patenkins visuo-
menės poreikius, miestas vys-
tys savo kūrybinį, bendruome-
nės telkimo, socialinį, kultūrinį 
ir švietimo potencialą. Projektas 
yra bendrai finansuojamas Eu-
ropos Sąjungos (Europos regi-
oninės plėtros fondo), Lietuvos 
Respublikos valstybės biudže-
to ir nuosavomis lėšomis. Ben-
dra projekto tinkamų finansuoti 
išlaidų suma – beveik pusantro 
milijono Eur.

2025-2027 m. M. K. Čiurlio-
nio namų-muziejaus laukia re-
konstrukcija, pakeisianti dviejų 
administracinių pastatų paskir-
tį, ekspozicijas ir net lauko aplin-
kos detales. Todėl jau 2025  
spalio 5 d. M. K. Čiurlionio na-
mai-muziejus yra uždaromas 
renovacijai ir trumpam atsisvei-
kina su lankytojais. 

Tačiau visus šiuos jubilieji-
nius metus M. K. Čiurlionio na-
mų-muziejaus edukacinės vei-
klos ir toliau bus įgyvendinamos 
šalia muziejaus veikiančioje Vy-
tauto Kazimiero Jonyno galeri-
joje. Ši galerija taip pat kviečia 
į patyriminę parodą „M. K. Čiur-
lionis: nuo Budos iki Rex“, kurio-
je galite apžiūrėti paties dailinin-
ko iliustruotus atvirlaiškius ir jo 
sukurtus vitražų diptiko eskizus 
„Rex“ (1904). Spalio 22 d. vyks 
edukaciniai užsiėmimai, skir-
ti neregiams ir silpnaregiams, 
kurių metu liečiant taktilinius 
objektus, sukurtus Lietuvos me-

nininkų pagal M. K. Čiurlionio 
paveikslus, bus galima pažinti 
jo kūrybą. Spalio 24 d. parodos 
kuratorė Regina Stankevičienė 
pakvies į paskaitą „Dievo sam-
pratos genezė M. K. Čiurlionio 
dailėje“. 

Taip pat buvo planuota da-
bartiniame kasos pastate įreng-
ti potyrių erdvę, paremtą M. K. 
Čiurlionio kūrybos įkvėpimais 
Druskininkuose. M. K. Čiurlio-
nio namų-muziejaus kolekty-
vas, bendradarbiaudamas su 
architektais parengė potyrių er-
dvės koncepciją. Deja, jos už 
projektui skirtus pinigus įgyven-
dinti nepavyks. 

M. K. Čiurlionio namų 
-muziejus istorija 

Šiuo metu veikiantys M. K. 
Čiurlionio namai-muziejus buvo 
pirmas ir vienintelis nuosavas 
Adelės ir Konstantino Čiurlio-
nių būstas, tad visa šeima jį la-
bai vertino. Nėra tiksliai žinoma, 
kada Čiurlioniai įsigijo sody-
bą. Lietuvos valstybės istorijos 
archyve sodybos pirkimo do-
kumentų nepavyko rasti. Re-
miantis Jadvygos Čiurlionytės 
prisiminimais, tėvai nutarę pirkti 
būstą apie 1896 metus. Prie šio 
sprendimo daug prisidėjo geras 
šeimos draugas, daktaras Józe-
fas Markiewiczius. Jis prikalbino 
savo pusseserę Ireną Prosińską 
paskolinti Čiurlioniams pinigų 
palankiomis sąlygomis – būtų 
reikėję grąžinti kasmet po 100 
rublių per 10 metų, nemokant 
jokių palūkanų. Už šiuos pinigus 
šeima įsigijo du namus, kurių 
pirmasis nuo gatvės buvo gerai 
išsilaikęs, o antrasis – apleis-
tas, panašus į kluoną. Jį tėvas 
K. Čiurlionis ėmėsi perstatyti ir 
netrukus pavertė jaukiu šeimos 
namu, o prie gatvės esantį na-
melį pritaikė vasarotojams, kad 
už nuomą gautais pinigais galė-
tų apmokėti skolą ir žemės mo-
kestį. Pasakojama, kad šiuose 
namuose gimė jauniausia Čiur-
lionių dukra – Jadvyga (patiks-
linta jos gimimo data yra 1898 
m. balandžio 13 d.). 

Verta pastebėti, kad Čiurlio-
niams įsigijus nuosavus namus, 
jų vyriausiajam sūnui Mikalojui 
Konstantinui buvo jau per dvi-
dešimt. Tuomet jis mokėsi Var-
šuvos muzikos institute, tačiau 
visada sugrįždavo ilgų vasaros 
atostogų, kelias savaites ar il-
giau praleisdavo žiemomis bei 
Šv. Velykų laikotarpiu. Eruditas, 
kosmopolitas M. K. Čiurlionis gi-
liai širdyje buvo kaimo vaikas, il-
gėjęsis namiškių, Druskininkų 
gamtos, dzūkiškų dainų ir pa-
prastų kaimo žmonių. Druski-
ninkų apylinkėse praleista vai-
kystė ir ilgi sugrįžimai į tėviškę 
suvaidino lemiamą vaidmenį jo 
kūrybai, o supratingi tėvai na-
muose buvo įrengę ir pačią ge-
riausią jo gyvenime turėtą dirb-
tuvę. Tai buvo vos dešimties 

kvadratinių metrų kambarėlis su 
nedideliu langu, tačiau jame su-
kurta ar pradėta daugelis garsių 
M. K. Čiurlionio paveikslų ir mu-
zikos kūrinių.

Laimingas gyvenimas Čiur-
lionių sodyboje truko neil-
gai. Jau 1909 m. visus pribloš-
kė M. K. Čiurlionio liga, o 1910 
m. pavasarį jis, išvežtas į gy-
dyklą Pustelnike (dabar – Mar-
kos), visiems laikams atsisvei-
kino su mylimais namais. Kurį 
laiką Druskininkuose liko tik tė-
vai ir jauniausioji dukra Jadvy-
ga. 1914 m. sunkiai susirgo ir tė-
vas Konstantinas. Kai tų metų 
vasarą Druskininkus pasiekė 
netikėta žinia apie artėjantį vo-
kiečių frontą, šeimos galva jau 
gulėjo mirties patale. Miestelyje 
buvo įrengiami įtvirtinimai, ka-
sami apkasai. Žmonės – kas ve-
žimais, kas pėsti traukė pas gi-
mines ar į Rusijos gilumą, tačiau 
tėvą slaugantys Čiurlioniai nuta-
rė niekur nevažiuoti. K. Čiurlio-
nis mirė 1914 m. rugsėjo 8 (21) 
dieną. Vos grįžusi po laidotuvių 
namo, šeimyna nusprendė su-
sirinkti reikalingiausius daiktus 
ir keliauti į Vilnių. Dar nespėjus 
išvykti, vokiečiai pradėjo bom-
barduoti Druskininkus. Motinai 

Adelei ir ūgtelėjusiems vaikams 
Valerijai ir Jonui teko bėgti iš de-
gančio miesto. 

Nuo karo pasitraukusi Čiur-
lionių šeima į Druskininkus gy-
venti nebegrįžo. Sodyba, kurioje 
buvo daug šurmulio ir muzikos, 
kur Mikalojus Konstantinas pra-
leido laimingiausias gyvenimo 
dienas ir tiek visko sukūrė, liko 
tuščia ir neprižiūrima. 

Namai Čiurlioniams rūpė-
jo, bet, net pasibaigus Pirma-
jam pasauliniam karui, ten buvo 
neramu. 1920 m. rudenį, Lenki-
jai okupavus Vilnių bei jo kraš-
tą, Druskininkai atiteko už-
puolikams, todėl Čiurlioniai 
nebegalėjo aplankyti savo se-
nųjų namų. 

Apie 1923 m. tuščioje Čiurlio-
nių sodyboje apsigyveno iš JAV 
sugrįžusi buvusi Povilo Čiurlio-
nio žmona Rozalija su vaikais. 
1942 m. jai mirus, kurį laiką čia 
dar gyveno jos duktė Elena Bi-
rutė Čiurlionytė, bet 1948 m. ji 
išvažiavo gyventi į Vilnių. 

Druskininkų miesto vykdo-
masis komitetas perėmė be šei-
mininkų likusį apleistą turtą ir 
valdė iki pat 1954 m., net ketino 
likusius statinius parduoti žmo-
nėms, kad juos nusigriautų mal-

koms, kadangi pastatai buvo la-
bai sunykę. 

Iš tiesų, niekas iš Čiurlionių 
šeimos po 1948 m. nebenorė-
jo sugrįžti gyventi į Druskinin-
kus, bet buvo svajojančių atsta-
tyti tėvų namelius ir ten įrengti 
muziejų. Ypač karštai to troš-
ko seserys Valerija ir Jadvy-
ga. M. K. Čiurlionio dailės mu-
ziejaus direkcija tokiam planui 
pritarė, tačiau dar reikėjo įtikin-
ti sovietų valdžią muziejaus rei-
kalingumu. Tam reikėjo pareng-
ti kruopštų namelių atstatymo ir 
būsimo muziejaus ekspozicijų 
bei veiklos planą, surasti laiko-
tarpiui būdingų baldų, panašių į 
Čiurlionių turėtuosius, sukaup-
ti memorialinę, archyvinę foto 
medžiagą, literatūrą, kitus eks-
ponatus ir dar pagrįsti tos me-
džiagos svarumą. 

Jauniausios M. K. Čiurlio-
nio seserys Valerija ir Jadvyga 
Čiurlionytės kone 10 metų bel-
dėsi į įvairias valdžios instituci-
jas, kol Čiurlionių sodyba buvo 
perduota Nacionaliniam M. K. 
Čiurlionio dailės muziejui. Na-
mai pradėti restauruoti, ir 1963 
m. birželio 16 d. juose pagaliau 
atidarytas M. K. Čiurlionio na-
mai-muziejus. 

M. K. Čiurlionio namai-muziejus uždaromas remontui 

Spalio 5 d. M. K. Čiurlionio namai-muziejus yra uždaromas renovacijai ir trumpam atsisveikina su lankytojais / Roberto Kisieliaus 
nuotraukos
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„Eglės sanatorijos“ ir Druskininkų TVIC direktoriams įteikti 
apdovanojimai „Už nuopelnus Lietuvos turizmui“

Ekonomikos ir inovaci-
jų ministerija (EIMIN) Pasau-
linės turizmo dienos pro-
ga įteikė apdovanojimus „Už 
nuopelnus Lietuvos turiz-
mui“.

„Lietuva tampa vis labiau 
patraukli keliautojams: per 
pirmus šių metų septynis mė-
nesius mūsų šalyje apsilan-
kė 2,37 mln. turistų – 4 proc. 
daugiau nei tuo pačiu laiko-
tarpiu prieš pandemiją. Pas-
tebimai išaugo ir vietinių 
turistų skaičius, šiuo laiko-
tarpiu pasiekęs rekordą – 1,5 
mln. Prie šių rezultatų neabe-
jotinai prisidėjo turizmo sek-
toriaus profesionalai, kurių 
nuoseklų darbą skatinant tu-
rizmą šiandien įvertinome. 
Todėl dėkoju kiekvienam, ku-
ris prisideda plėtojant Lietu-
vos turizmą, garsinant mūsų 
šalį ir kuriant išskirtinius tu-
rizmo produktus“, – sakė 
ekonomikos ir inovacijų mi-
nistras Edvinas Grikšas.

EIMIN įsteigti apdovanojimai 
„Už nuopelnus Lietuvos turiz-
mui“ įteikti specialiame Pasauli-
nei turizmo dienai, kuri visame 
pasaulyje švenčiama rugsėjo 27 
d., paminėti skirtame renginyje. 
Aukso ženkleliu „Už nuopelnus 
Lietuvos turizmui“ apdovanoti 6 
turizmo visuomenės profesio-
nalai, 15 turizmo srities atstovų 
įteiktos ekonomikos ir inovacijų 
ministro padėkos.

Aukso ženkleliai įseg-
ti dviem ilgamečiams turizmo 
atstovams – Druskininkų Tu-
rizmo ir verslo informacijos 
centro (TVIC) direktoriui Ri-
mantui Palioniui ir „Eglės 
sanatorijos“ vadovui bei 
Nacionalinės sanatorijų aso-
ciacijos prezidentui Artūrui 
Saldai.

Druskininkų TVIC direkto-
rius R. Palionis sakė, kad jam 

šis įvertinimas ir apdovanoji-
mas yra ypatingai brangus, nes 
jis atėjo iš kolegų – turizmo cen-
trų vadovų: „O mes juk esame 
ne tik partneriai, bet ir tam tikra 
prasme konkurentai. Todėl vien-
balsis kolegų palaikymas yra 
pats didžiausias pripažinimas, 
kurio galėčiau sulaukti.“

Pasak R. Palionio, apdova-
nojimas dar kartą primena, kad 
ilgametis darbas nebuvo veltui, 
kad tai, kas daroma Druskinin-
kuose, matoma ir vertinama pla-
čiau. 

„Iš tiesų tai ne vien mano, o 
viso kurorto, visos mūsų turiz-
mo bendruomenės įvertinimas. 

Labai džiaugiuosi, kad mūsų 
pastangos garsinti Druskinin-
kus, kaip sveikatinimo ir kuror-
tinio turizmo kryptį, duoda rezul-
tatų. Vis dėlto šį apdovanojimą 
laikau ne tik asmeniniu, bet ir 
viso Druskininkų kurorto pasie-
kimu – mūsų miesto, mūsų ben-
druomenės ir mūsų kuriamo tu-
rizmo produkto.

Esu dėkingas kolegoms už 
pasitikėjimą ir už šį ženklą, kuris 
man reiškia natūralios lyderys-
tės pripažinimą. Jis ne tik džiu-
gina, bet ir įpareigoja judėti pir-
myn, dar aktyviau dirbti mūsų 
turizmo labui“, – sakė garbingą 
apdovanojimą pelnęs Druski-

ninkų TVIC direktorius.
Už lyderystę sveikatos tu-

rizmo srityje ir sanatorinio 
gydymo decentralizaciją ap-
dovanotas „Eglės sanatori-
jos“ vadovas ir Nacionalinės 
sanatorijų asociacijos prezi-
dentas Artūras Salda. Jo ini-
ciatyva įkurtas Sanatorinio gy-
dymo muziejus, atidarytas 9 
reabilitacijos centrų tinklas di-
džiuosiuose Lietuvos miestuo-
se, praėjusiais metais sureng-
tas Europos SPA asociacijos 
kongresas Druskininkuose. Jam 
įteiktas aukso ženklelis su Lie-
tuvos kontūrais – šiuo apdo-
vanojimu A. Salda pripažintas 

reikšmingai prisidėjęs prie svei-
katinimo turizmo augimo Dzūki-
jos regione ir Lietuvos, kaip pa-
trauklios krypties, žinomumo 
užsienyje.

Kasmet rugsėjo 27-ąją mi-
nima Pasaulinė turizmo diena 
buvo pradėta švęsti 1980 me-
tais, Jungtinių Tautų Pasau-
lio turizmo organizacijos (PTO) 
iniciatyva. Ja siekiama atkreipti 
dėmesį į turizmo svarbą ekono-
mikai, kultūrų dialogui ir tvariai 
plėtrai visame pasaulyje.

Druskininkų TVIC 
informacija

Aukso ženkleliai įsegti dviem ilgamečiams turizmo atstovams: Druskininkų TVIC direktoriui R. Palioniui (antras iš dešinės) ir „Eglės sanatorijos“ vadovui A. Saldai / Renginio orga-
nizatorių nuotrauka

Reklama didžiausio Dzūkijos regione 
tiražo savaitraštyje „Mano Druskininkai“  

ir naujienų portale  
www.manodruskininkai.lt 

Daugiau informacijos tel. 0 646 27272  
ir 0 657 52514  

arba el. paštu info@manodruskininkai.lt
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Druskininkuose, „Menų 
kalvėje“ surengta finalinė –  
penktoji – „Reginos“ plenerų 
metu nutapytų darbų retros-
pektyvinė paroda. Jos metu 
druskininkiečiai ir miesto 
svečiai turėjo galimybę pasi-
grožėti žymių Lietuvos meni-
ninkų 2003-2009 metais su-
kurtais darbais. 

Parodoje eksponuoti Alek-
sandro Vozbino, Svajūno Armo-
no, Ričardo Bartkevičiaus, Au-
driaus Gražio, Rimo ir Monikos 
Bičiūnų, Danutės Gražienės, 
Arvydo Pakalkos, Sauliaus Ru-
dziko, Raimondo Savicko, So-
lomono Teitelbaumo, Arūnės 
Tornau, Gražinos Vitartaitės 
darbai. Visi jie, kartu su kitais 
tapytojais, dalyvavo pleneruose 
ir jų metu sukūrė aukštos meni-
nės vertės kūrinių. Iš viso paro-
dos palikimas apima 160 tapy-
bos darbų, įkvėptų nuostabios 
Druskininkų gamtos, vietos le-
gendų, šio miesto žmonių. 

Parodos uždaryme apsilan-
kiusi menotyrininkė Nijolė Tu-
mėnienė pabrėžė, kad „Re-
ginos“ plenerų darbai aukštai 
peršoka plenerinių darbų koky-
bės kartelę. Tai – išbaigti, me-
nininkų tuometinį braižą puikiai 
atspindintys kūriniai, kurie pra-

turtina lietuviškąją dailės kolek-
ciją. 

„Reginos“ pleneruose daly-
vavusi tapytoja Arūnė Tornau 
parodos uždarymo renginyje 
prisiminė šiuos plenerus, kaip 
aukščiausio lygio. Pasak tapy-
tojos, į menininkus čia buvo žiū-
rima su pagarba, jais buvo itin 
rūpinamasi, o apie gyvenimo 
sąlygas plenerų metu plačiai 
sklido kalbos. „Geriau tuo metu 
tiesiog nebuvo“, – sakė A. Tor-
nau.

Septynerius metus iš ei-
lės rugsėjo viduryje į „Radium“ 
kvartalėlyje esančius viešbutį 
„Regina“, „Vila Radium“ ir „Bur-
mistro namą“ atvykdavo dešimt 
dailininkų. Rudeniui dabinant 
Druskininkus šiltomis spalvo-
mis, menininkai sėmėsi įkvėpi-
mo iš aplinkos ir tapė. Skirtingų 
kartų bei meno krypčių dailinin-
kai darniai dirbo vienoje koman-
doje, vadovaujamoje šviesaus 
atminimo tapytojo Aleksandro 
Vozbino. 

Plenerų sumanytojas ir rė-
mėjas, meno kolekcionierius 
Rimvydas Aniulis sako, kad to-
kie plenerai ne tik suteikia kū-
rėjams postūmį, bet ir priartina 
meną prie paprasto žmogaus. 
Jis viliasi, kad Lietuvoje paga-

liau susiformuos sava meno rin-
ka, kurios dabar taip trūksta. 

„Šiais laikais, kai žmogaus 
kūrybai grėsmę kelia skaitme-
niniai produktai, privalome rem-
ti meną ir menininkus. Ir ypač 
koncentruotis į tokias vietas, 
kaip Druskininkai. Sostinėje, 
didžiuosiuose miestuose, me-
nas ir taip ranka pasiekiamas. O 
mažesniuose miesteliuose būti-

na jį priartinti prie žmogaus. Me-
nas budina žmogaus sielą. Mus 
paveikia ta kūrybinė energija. 
Susidūrę su tikru menu jaučia-
me, kad viduje kažkas pasikeitė. 
Tai terapija“, – sakė R. Aniulis, 
už indėlį gaivinant kurortą, 2005 
metais pagerbtas Druskininkų 
„Rotary“ klubo nominacija.

Nors ekspozicija baigėsi, vi-
sus 160 darbų meno mylėtojai 

galės išvysti albume, kuris žiū-
rovų akis turėtų pasiekti kitais 
metais. R. Aniulis tikisi, kad toks 
leidinys bus įdomus ne tik drus-
kininkiečiams, bet ir visiems, 
besidomintiems menu, tapyba ir 
lietuviškąja plenerų tradicija. 

Renginio organizatorių 
informacija

Finalinė paroda uždarė „Reginos“ plenerų ekspozicijų ciklą

Menotyrininkė dr. Nijolė Tumėnienė (kairėje) ir dizainerė Reda Rekašienė

„Menų kalvės“ vadovė Ingrida Griniūtė (kairėje) ir tapytojas Audrius Gražys

Tapytoja Arūnė Tornau

Tapytojas Svajūnas Armonas

Parodos akimirkos / Alvydo Lukoševičiaus nuotraukos
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Druskininkų jaunimo už-
imtumo centras (JUC) džiau-
giasi, galėdamas pristaty-
ti įgyvendinamą projektą 
„JUC mokykloje“, finansuo-
jamą Jaunimo reikalų agen-
tūros. Nuo rugpjūčio iki gruo-
džio 11–13 metų paauglius jis 
kviečia įsitraukti į veiklas, ku-
rios vykdomos, bendradar-
biaujant su Druskininkų „At-
gimimo“ mokykla. Kartą per 
savaitę – kiekvieną ketvirta-
dienį – JUC komanda atvyks-
ta į mokyklą ir kartu su paau-
gliais leidžiasi į neformaliojo 
ugdymo patirtis – nuo žaidi-
mų ir atvirų pokalbių iki ben-
drų sprendimų paieškų. Pa-
grindinis dėmesys skiriamas 
tiems jaunuoliams, kurie 
savo aplinkoje susiduria su 
įvairiais iššūkiais.

Projektas jau spėjo pradžiu-
ginti pirmosiomis veiklomis, pa-
vyzdžiui, tradiciniu 3x3 gatvės 
„Naktiniu krepšiniu“. Šiemet 
renginys pakvietė prisijungti jau-
nesnius dalyvius, tad komando-
se žaidė ir trylikamečiai. 

Rugsėjo 25-ąją organizuo-
tas ir svarbus praktinis susitiki-
mas, kurio metu prie vieno stalo 
susėdo JUC darbuotojai, Drus-
kininkų „Atgimimo“ mokyklos 
administracija, socialiniai peda-
gogai, vaiko teisių specialistai 
bei policijos atstovė. Diskutuo-
ta apie aktualiausias paauglių 
problemas ir ieškota priemo-
nių, kaip jas spręsti. Vienas iš 
rezultatų – planuojama psicho-
terapeuto Vaido Arvasevičiaus 
paskaita mokytojams apie ben-
dravimo su paaugliais iššūkius 
bei ryšio kūrimą.

Ruduo žada dar daugiau at-
radimų, nes per moksleivių 
atostogas laukia stovykla „At-
rask save“, kurioje 25 paaugliai 
trims dienoms panirs į savęs 
pažinimo, emocinio atsparumo, 
bendravimo ir kūrybiškumo ke-
lionę. Stovyklos metu dirbs pa-
tyrę Druskininkų JUC koman-
dos vadovai, o lektoriai dalinsis 
įžvalgomis apie meno terapiją ir 
kūrybiškumą.

Kasdienėse veiklose paau-
gliai turės galimybę patirti ko-
mandinių iššūkių – klasės va-
landėlių cikle „Komandos 
kodas“ bus lavinami bendra-
vimo ir bendradarbiavimo įgū-
džiai, o „Kūrybos laboratorijoje“ 
per komiksų kūrimą bus gvilde-
namos jautrios temos – paty-
čios, psichotropinių medžiagų 
vartojimas, valgymo sutrikimai. 
Komiksų metodika remiasi tarp-
tautine patirtimi, kai sudėtingos 
temos tampa suprantamesnės, 
pasitelkus kūrybą.

Laukia ir pažintinė kelionė į 
Panevėžį – paaugliai lankysis 
Panevėžio atvirame jaunimo 
centre bei Gabrielės Petkevičai-
tės-Bitės viešojoje bibliotekoje, 
kurioje jų lauks biblioterapijos 
edukacija „Nerimo drakonas“. 
Tikimasi, jog ši išvyka padės iš-
plėsti moksleivių akiratį.

Kad ryšiai tarp bendraamžių 
stiprėtų, o emocijos rastų svei-
ką iškrovą, projekte numatytos 
reguliarios veiklos: įvairių žaidi-
mų pertraukos, kuriose netrūks 
stalo žaidimų, dėlionių ir pokal-

bių prie puodelio arbatos. 
Svarbi projekto dalis – tar-

pinstitucinis bendradarbiavi-
mas, kai švietimo, socialinių 
paslaugų bei policijos specia-
listai sujungia jėgas, ieškoda-
mi veiksmingiausių būdų padėti 
paaugliams. Numatytas ir indivi-
dualus darbas su jaunais žmo-
nėmis, siekiant sumažinti pamo-
kų nelankymą, padėti planuoti 
laiką ar kalbėti apie pozityvų el-
gesį.

Projektas neužmirš ir šven-
čių. Artėjant Kalėdoms, paau-
gliai bus pakviesti į Advento vai-
nikų dirbtuves, kuriose kūrybinė 
veikla taps dar viena galimybe 
atsiskleisti ir patirti bendrystę.

„JUC mokykloje“ – naujas 
žingsnis Druskininkų JUC vei-
klose, siekiant būti arčiau jau-
nų žmonių ne tik centro erdvė-
se, bet ir jų kasdienėje aplinkoje 
– mokykloje. Mūsų centro ko-
manda džiaugiasi atviru ir nuo-
širdžiu bendradarbiavimu su 
„Atgimimo“ mokykla. Tai suteiks 
galimybę geriau pastebėti paau-
gliams iškylančius iššūkius, kar-
tu ieškoti sprendimų ir suteikti 
reikalingą pagalbą.

Projektas „JUC mokyklo-
je“ remiamas Jaunimo reikalų 
agentūros lėšomis.

Druskininkų JUC 
informacija

Atrasti, bendradarbiauti, keisti – projektinės JUC veiklos 
Druskininkų „Atgimimo“ mokykloje

Prie vieno stalo susėdę JUC darbuotojai, Druskininkų „Atgimimo“ mokyklos administracija, socialiniai pedagogai, vaiko teisių specia-
listai bei policijos atstovė diskutavo apie aktualiausias paauglių problemas ir ieškojo jų spendimo būdų / Druskininkų JUC archyvo nuo-
trauka

„JUC mokykloje“ – naujas žingsnis Druskininkų JUC veiklose, siekiant būti arčiau jaunų žmonių ne tik centro erdvėse, bet ir jų kasdienėje aplinkoje – mokykloje / Druskininkų JUC 
archyvo nuotraukos
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Užsakymo Nr. MDR-524-01

Mielas Jonai Lynikai,
Gyvenimas – tarsi graži melodija, kurioje kiekviena nata suskamba 
savaip. Vienos būna kupinos džiaugsmo, kitos – išminties ir patirties. 

Tegul Jūsų niekados nepalieka dvasios, proto ir kūno jėgos, telydi 
artimųjų meilė.

Sveikiname Jus su gražiu jubiliejumi, linkime sveikatos ir stiprybės!

Politinių kalinių ir tremtinių choro choristai ir vadovė

SVEIKINIMAS

Džiaugiamės, kad Nacio-
nalinė mokėjimo agentūra 
prie Žemės ūkio ministerijos 
Neravų kaimo bendruomenei 
skyrė paramą (3 500 Eur, pa-
ramos intensyvumas 88,11 
proc.) įgyvendinti projek-
tą „Kad vaikų džiaugsmui 
nieko netrūktų“ (Nr. NPKB-
25-M-110). Druskininkų savi-
valdybė projektą remia 11,89 
proc.

Projekto „Kad vaikų džiaugs-
mui nieko netrūktų“ tikslas – su-
stiprinti mūsų bendruomenės 
materialinę bazę, kad Neravų 
vaikai ir paaugliai turėtų saugią, 
patrauklią ir įtraukiančią aplin-
ką, kurioje galėtų nevaržomai 
tyrinėti, mokytis ir lavinti savo 
kūrybiškumą. 

Įgyvendinę projektą, įrengė-
me vaikų kambarį su naujais, 
ergonomiškais baldais, kurie 
užtikrina komfortą ir saugumą. 
Taip pat įsigijome lavinamųjų 
priemonių, skirtų įvairaus am-
žiaus vaikams – nuo sensorinių 
žaidimų iki kūrybinių užduočių, 

kurios skatina kritinį mąstymą, 
problemų sprendimą ir bendra-
darbiavimą.

Be materialinės aplinkos sti-
prinimo, ypatingą dėmesį sky-
rėme aktyviam laisvalaikiui ir 
kūrybiškumui. Organizuojame 
įvairias edukacines ir kūrybines 
veiklas, kuriose vaikai ir paau-
gliai gali ne tik žaisti, bet ir to-
bulinti savo gebėjimus, atrasti 
naujus pomėgius bei lavinti so-
cialinius įgūdžius.

Šis projektas taip pat skatina 
bendruomeniškumą ir savano-
rystę, kviečia tėvus ir bendruo-
menės narius jungtis prie ini-
ciatyvų, diskusijų ir susitikimų, 
siekiant, kad aplinka būtų drau-
giška visiems – nepriklausomai 
nuo amžiaus ar poreikių.

Džiaugiamės, kad ši para-
ma padėjo mūsų bendruomenei 
žengti dar vieną žingsnį link mo-
dernios, kūrybiškos ir įtraukios 
erdvės, kurioje kiekvienas vai-
kas gali jaustis saugus, smalsus 
ir motyvuotas mokytis bei kurti.

Neravų kaimo 
bendruomenė rūpinasi, 
kad vaikų džiaugsmui 

nieko netrūktų

Įgyvendinus projektą, įrengtas vaikų kambarys su naujais, ergonomiškais baldais, užtikrinančiais komfortą ir saugumą / Neravų kai-
mo bendruomenės archyvo nuotrauka
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Nuoširdžiai dėkojame visiems, kurie gydė ir slaugė, meldėsi ir užjautė, padėjo, 
aukojo ir į paskutinę kelionę palydėjo Adelbertą Nedzelskį.

Šeima

PADĖKA 

Reklama didžiausio Dzūkijos regione tiražo 
savaitraštyje „Mano Druskininkai“  

ir naujienų portale  
www.manodruskininkai.lt 

Daugiau informacijos tel. 0 646 27272 ir 0 657 52514  
arba el. paštu info@manodruskininkai.lt

UŽUOJAUTOS
O skrajūnai, nenuoramos paukščiai! 

Neregėti man jūsų daugiau. 
Aš, apsvaigęs nuo žėrinčio aukščio, 

savo polėkį žemėj baigiau. (K. Genys)

Mirus Petrui Liukpetriui, nuoširdžiai užjaučiame  
žmoną Teresę ir visą šeimą.

Bendrijos „Pušis“ gyventojai

Begalinė upė Dievo laiko 
supa amžinų dienų gelmes... 

Jo ranka jos amžių srovę laiko, 
ir jo rankoj esam jūs ir mes. (B. Brazdžionis)

Mirus Onai Marcinonytei, nuoširdžiai užjaučiame artimuosius.

DNSB „Saulutė“ gyventojai

RENGINIAI

Spalio 1 d. 11 val. M. K. Čiurlionio namuose-muziejuje (M. K. Čiurlionio g. 35) –  specializuota ekskur-
sija „Svečiuose pas Čiurlionius“.

Spalio 2 d. 11 val. V. K. Jonyno galerijoje (Turistų g. 9) – ekskursija parodoje „M. K. Čiurlionis: nuo Bu-
dos iki Rex“ su jos kuratore R. Stankevičiene.

Spalio 2 d. 16 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) Kūrybinės dirbtuvės „Veliu, veliu vilną“.

Spalio 2 d. 17 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) Ingos Gilės personalinės parodos „Vilnonis 
Čiurlionis“ pristatymas.

Spalio 2 d. 19 val. Leipalingio dvare (Alėjos g. 30) bus rodomas spektaklis vaikams „Stebuklingo 
paveikslo beieškant“. Bilieto kaina – 5 Eur. Bilietų rezervacija – leipalingis@druskininkukc.lt.

Spalio 3 d. 16 val. Druskininkų miesto muziejaus galerijoje (M. K. Čiurlionio g. 37) – parodos „Valdas 
Gilius (1960–2021). Tapyba. Grafika“ atidarymas.

Spalio 3 d. 17 val. Druskininkų miesto muziejuje (M. K. Čiurlionio g. 59) – „Fortepijono sonatų vakaras“, 
skirtas M. K. Čiurlionio 150-ajam jubiliejui. Atlikėjas – Andrius Vasiliauskas.

Spalio 6 d. 17.15 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) – gydytojo J. Valskio paskaita „Niekada 
nevėlu stabdyti vidaus organų pakitimus, kad pratęstum visavertį gyvenimą“.

Spalio 7 d. 11 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) – skaitmeninio raštingumo mokymai 
„Išmanieji įrenginiai – ABC- nuo pradžios“.

Spalio 7 d. 11 val. V. K. Jonyno galerijoje (Turistų g. 9) – edukacinis užsiėmimas „Monotipija“ vyresnio 
amžiaus asmenims.

Spalio 7 d. 17.15 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) – naujai gautų knygų pristatymas „Gel-
toni lapai supasi vėjy ...“. 

Spalio 7 – 8 dienomis nuo 10 iki 13 val. „Menų kalvėje“ (M. K. Čiurlionio g. 27) – parodos „Gyven-
imo geismas. Aleksandro Vozbino tapyba“ ekskursija, skirta Tarptautinei pagyvenusių žmonių dienai 
paminėti. Renginys nemokamas. Daugiau informacijos – www.acmenukalve.lt

Spalio 9 d. 17 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) – Alfredos Pigagienės knygos „Dainavos 
kraštas“ II-osios dalies pristatymas.

Spalio 10 d. 13 val. Druskininkų miesto muziejuje (M. K. Čiurlionio g. 59) – archeologijai skirtas reng-
inys „Požeminiai Druskininkų istorijos klodai“. 

Spalio 10 d. 15 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) – poezijos knygos pristatymas „Bran-
dumos vasara‘2025“, autoriai – Vytautas Šiaudytis, Vitalija Steponienė. Koncertuos moterų vokalinis 
ansamblis „Vakarėjant“ ( vadovė V. Šedienė).

Spalio 10 d. 18.30 val. Leipalingio dvare (Alėjos g. 30) vyks akustinis koncertas – pasikalbėjimas prie 
pianino su Kristina Cibulske. Bilieto kaina – 5 Eur.

Spalio 14 d. 17 val. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) – dzūkų kultūros žurnalo „Dainava“ ju-
biliejinio numerio pristatymas.

Spalio 17 d. 19 val. Leipalingio dvare (Alėjos g. 30) bus rodomas spektaklis vaikams „Šiukšlinukas“. 
Nemokamai!

Spalio 24 – lapkričio 2 d. Druskininkuose rengiama šviečiančių moliūgų šventė.

Spalio 25 d. 19 val. Leipalingio laisvalaikio salėje (Alėjos g. 3) vyks romansų vakaras. Nemokamai!

PARODOS

Nuo spalio 3 d. Druskininkų miesto muziejuje (M. K. Čiurlionio g. 59) veiks paroda „Valdas Gilius 
(1960–2021). Tapyba. Grafika“.

Iki gruodžio 30 d. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) veiks spaudinių paroda iš ciklo ,,Druskininkų 
grožio ir išskirtinumo liudininkai“, skirta Druskininkų garbės piliečiams Viliumui Malinauskui, Alfonsui 
Šuliauskui, Mikui Suraučiui.

Lietuvos kariuomenės Dr. Jono Basanavičius Karo medicinos tarnybos Karių reabilitacijos centre 
(Sodų g. 39) veikia dailininko Alfonso Šuliausko tapybos darbų paroda iš Druskininkų miesto muziejaus 
rinkinių. Norintiems aplankyti parodą, su savimi reikia turėti asmens dokumentą.

Iki gruodžio 30 d. Viešojoje bibliotekoje (V. Kudirkos g. 13) veiks spaudinių paroda iš ciklo „...iš tų 
Druskininkų aš atsivešiu saulę...“, skirta M. K. Čiurlionio 150-osioms gimimo metinėms.

Iki 2026 lapkričio 1 d. M. K. Čiurlionio namų-muziejaus sode (M. K. Čiurlionio g. 35) galima apžiūrėti 
lauko parodą „Čiurlionių šeimos paletė“.

Iki 2026 sausio 14 d. V. K. Jonyno galerijoje (Turistų g. 9) veiks patyriminė paroda „Mikalojus Konstanti-
nas Čiurlionis: nuo Budos iki Rex“.

SPORTAS

Spalio 2 d. 19 val. Druskininkų sporto centre (M. K. Čiurlionio g. 97-2 ) vyks RKL A diviziono atidarymas 
ir namų varžybos: Druskininkų „Akvilė“ – Širvintų „UHB-Group“.

LAIDOJIMO NAMAI „OKONA“
Veisiejų 32, Druskininkai

Patikimas pasirinkimas sunkią valandą

Visos ritualinės paslaugos vienoje vietoje:
• tradicinis ir urnų laidojimas;
• kremavimo organizavimas;
• šarvojimo salės;
• transportas, gėlės;
• socialinių išmokų sutvarkymas

NAUJIENA – individualūs paslaugų paketai 
pagal Jūsų galimybes ir poreikius. 

Tel. 068793372, 069872200 – VISĄ PARĄ!

Tarp šiapus ir anapus - juodai balta riba, 
keista nežinomybė, skausminga tuštuma.. 

Ir slegiantis žinojimas – kitaip jau nebebus...

Skaudžią netekties valandą, mirus mylimam vyrui, nuoširdžiai 
užjaučiame Vidą Gaižauskienę.

UAB „Draugystės sanatorija“ darbuotojai
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BALDAI
Spintos slenkančiomis sistemomis, pertvaros, 

komodos, lovos, čiužiniai
Stiklo gaminiai / Minkšti baldai / Virtuvės baldai

UAB „Mirasta“
 V. Kudirkos g. 33, Druskininkai.

Tel. +370 682 10953

Perkame juodo ir spalvoto metalo laužą. 
Didesnį kiekį pasiimame patys.  

Automobilių utilizacija.  
 Tel.: +370 687 66440, +370 682 20383

DĖMESIO!
Restoranas „Romnesa“ 

Jaskonyse
NUO RUGSĖJO 1 DIENOS RESTORANAS ,,ROMNESA“

DIRBS TIK PAGAL INDIVIDUALIUS UŽSAKYMUS
BANKETAI – nuo 30 Eur

GEDULINGI PIETŪS – 19 Eur 
EDUKACINĖ ŠAKOČIO KEPIMO PROGRAMA.

Mūsų adresas: Vienkiemių g.3, Jaskonys.
Tel. pasiteirauti +370 606 00016

Parduodamas 22 arų sklypas Viečiūnuose: geras 
privažiavimas, puiki vieta, kuriama naujų namų 

gyvenvietė, galimos kainos derybos.   
Kreiptis tel. +370 624 69222

STATYBINĖS ĮRANGOS NUOMA: fasadiniai pastoliai, 
moduliniai pastoliai, bokšteliai, perdangos klojiniai, 

pamatiniai klojiniai ir kita įranga. 
www.karzygis.lt, el. p. info@karzygis.lt ,  

tel. +370 612 40856

Brangiai perkame MIŠKĄ (gali būti su 
bendraturčiais, neatidalintas, su skolomis). 

Sutvarkome paveldėjimo ir kitus dokumentus. 
Tel.: +370 644 55355, +370 660 66466 

Transporto įmonei UAB „Transdina“ reikalingas toli-
mųjų reisų vairuotojas („CE“ kategorijos, 95 kodas). Reisai 

Lietuva-Lenkija-Lietuva. Savaitgaliai namuose (min. 45 val.).  
Tel. +370 656 29324 ir +370 686 56366

Ūkininkas perka mišką, žemę, gali būti su sodyba, 
domina didesnis plotas. Visoje Lietuvoje. Kas turi prie 
vandens, mokama iki 1000 Eur už 1 metrą pakrantės. 

Tel. +370 611 01110

Atvežame ir iškrauname!
,,Leipamedis“,

Tel. +370 659 32055.

Aukštos kokybės
stAtybinė 
medienA.

Dažome medinius 
namus, fasadus, stogus 

savo ir užsakovo 
medžiagomis. Patirtis. 

Kokybė. 
Tel. +370 636 94394

PARDUODAME 
JUODŽEMĮ.  

Tel. +370 695 59961

KASAME TVENKINIUS
Konsultuojame

Tel. 8 602 21748

Perka auksą, atsiskaito 
iš karto, gali atvykti. 
Tel. +370 685 04034

Perka lengvuosius automobilius, motociklus, 
mikroautobusus ir sunkvežimius.  

Tel. +370 662 32490

Išnuomojamos komercinės patalpos Druskininkų miesto 
centre, Liepų g., plotas – 15 kv. m.

Tel. +370 600 61433

Atliekame visus griovimo ir demontavimo darbus. 
Ruošiame butus remontui. Išvežame baldus, buitinę 

techniką, statybines atliekas, metalą, šiferį ir kt. atliekas 
utilizavimui. Teikiame pervežimo ir perkraustymo 

paslaugas. Augustas, tel. +370 635 55506

Greitai ir kokybiškai išpjauname medžius. Tiek 
gyvenamosiose teritorijose, tiek sunkiai prieinamose 

vietose bei kapinėse Tel. +370 627 49416

Aplinkos tvarkymo darbai. Trinkelių klojimas.  

Tel.+370 614 23 703

Perkraustymas, senų baldų išvežimas, butų, namų, 
rūsių, garažų ir sklypų išvalymas, pastatų griovimas, 
nekilnojamo turto sutvarkymas. Tel. +370 628 75156

SPA VILNIUS komanda  
ieško pastiprinimo

Padavėjo (-os)
1300–1600 € neatskaičius mokesčių

Gali būti pilnas, pusė arba 0,25 etato dirbti tik savaitgaliais

Virėjo (-os)
1600–2000 € neatskaičius mokesčių

Virėjo (-os) padėjėjo (-os)
1040–1400 € neatskaičius mokesčių

Konditerio (-ės)
1600–2000 € neatskaičius mokesčių

Kambarinės (-io) 
1040–1800 € neatskaičius mokesčių

Sveikatos centro administratoriaus (-ės) 
1200–2000 € neatskaičius mokesčių

Mokami priedai už pasiektus rezultatus.  
Taikoma motyvacinė sistema.

Daugiau informacijos
karjera@spavilnius.lt | +370 611 19020

https://www.spavilnius.lt/lt/druskininkai/karjera

Tapetų klijavimas, laminato surinkimas, durų statymas, 
sienų ir lubų lyginimas, plytelių klijavimas, vonios kamba-
rių kapitalinis remontas, santechnika, elektra. Vykstu ir į 

smulkius užsakymus. Tel. +370 606 43448

Automobilių ir motociklų diagnostika – nuo 5 
Eur. Starterių, generatorių, elektros sistemų re-

montas. Degimo sistemų, karbiuratorių taisy-
mas. Akumuliatorių patikra. Tel. + 650 66517

„Bilso sodyba“,  
esanti 12 km nuo Druskininkų, teikia maitinimo,  

apgyvendinimo paslaugas, ruošia užsakomuosius pietus, 

vakarienes, gedulingus pietus, banketus.  

Tiekiamas maistas išsivežti.

Tel. +370 687 26807

ELEKTRIKO PASLAUGOS DRUSKININKUOSE
ESO rangovo aktas, galios didinimas,  

vidaus ir lauko instaliacija,
naujo el. įvado įrengimas, gedimų šalinimas, varžų matavimas

Tel. +370 606 40202, info@nordicmaster.lt

Kaminų valymas. 
Tel. +370 672 27226
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Asmeniniai skelbimai
Nuomoja komercines patalpas 
Krėvės g. 5, 150 kv. m, tinka-
mas parduotuvei, grožio salo-
nui, sandėliavimui, kitai veiklai, 
yra stovėjimo aikštelė. Tel. 
+370 612 40856

Išnuomojamas nedidelis, jau-
kus namelis Druskininkų se-
namiestyje su pirtimi ilgalaikei 
nuomai. Kaina – 600 Eur / 
mėn. ir komunaliniai mokes-
čiai. Tel. +370 620 87759

Išnuomojamas 2 kambarių bu-
tas M. K. Čiurlionio g. (plotas 
– 52 kv. m) su baldais ir buiti-
ne technika. Kaina – 400 Eur 
/ mėn. ir komunaliniai mokes-
čiai. Tel. +370 617 41584

Ilgalaikei nuomai nuomojamas 
tvarkingas ir jaukus 1 kamba-
rio butas: su baldais ir buitine 
technika, 29 kv. m, 5/5 aukšte, 
Veisiejų g., ramioje vietoje, ša-
lia pušyno ir darželio „Žibutė“. 
Nuomojame 1-2 asmenims. 
Nuomos kaina – 300 Eurų/
mėn. + komunaliniai mokes-
čiai. Nuomojantis, reikalin-
gas 2 mėnesių depozitas.  
Tel. +370 603 96417

Perka
Nori pirkti namą Druskininkų 
mieste, gali būti apleistas. Tel. 
+370 628 75156

Perku garažą Druskininkuose, 
siūlyti įvairius variantus. Tel. 
+370 699 43002

Šeima nupirktų sklypą namo 
statybai Druskininkų mieste. 
Gali būti ir su statiniais. Tel. 
+370 655 38438

Parduoda mišką, 
medieną, malkas

Įvairios medienos malkos: 
rąsteliai, kaladės, kapotos. 
Pristatome nemokamai. Tel.  
+370 698 39795

Beržinės, pušinės, alksninės 
malkos. Tel. +370 650 20402

Žemės ūkio produkcija
Parduoda triušius ir triušieną. 
Tel. +370 611 45735

Maistinės bulvės: „Vine-
ta“, „Suraja“ ir „Melody“ 
Sodų g. 21, Druskininkai.  
Tel. +370 699 43921

Parduoda kviečius. Galiu at-
vežti. +370 613 90986

Parduoda 400 m3 augalinio 
grunto už sutartinę kainą. Grū-
to kaime, išsivežti patiems. 
Tel. +370 646 53020

Parduodame bulves. Kaina –  
40 ct /kg. Druskininkai, Sodų 
g. 37. Tel. +370 650 80976

Parduoda nekilnojamą 
turtą

Parduodamas sodo namas 
„Dainavos“ sodų bendrijoje, 
Dainavos 15-oji g. Kaina – 40 
000 Eur. Tel. +370 6862 1833 
ir +370 621 90318

Parduoda 166 kv. m ploto gy-
venamą namą su patogumais 
Dusetose, yra ūkinis pasta-
tas su lauko virtuve, garažas, 
45 arai žemės. Namas yra už 
200 m nuo Sartų ežero. Kai-
na – 97 000 Eur. Arba keičia 
į butą Druskininkuose ar sodo 
namelį, tinkantį gyventi žiemą.  
Tel. +370 676 66567 

Parduodamas sodas su 90 kv. 
m nameliu Jaskonyse. Rami 
vieta, netoli upelio. Naujas 
stogas, trifazis, židinys, rūsys, 
šulinys, šildymas kietu kuru. 
Kaina – 40 600 Eur. Tel. +370 
651 73934

Parduoda garažą, garažų 
bendrijoje „Vairas“, Ligoninės 
gatvėje. Garažo pardavimo 
kaina – 10 200 Eur. Tel. +370 
611 12506

Parduodamas tvarkingas ir 
prižiūrėtas garažas Merkinės 
g. 1, garažų bendrijoje „Žie-
das“. Garažo plotas – 20 kv. m, 
yra sausas ir tvarkingas rūsys 
(18,75 kv. m). Kaina – 11 500€. 
Tel +370 610 25006

Parduodamas 22 arų sklypas 
Viečiūnuose: geras privažiavi-
mas, puiki vieta, kuriama nau-
jų namų gyvenvietė, galimos 
derybos. Kreiptis tel. +370 624 
69222

Nuomoja
Išnuomoja garažą Merkinės g. 
Tel. +370 664 59566

Išnuomojamas arba parduo-
damas garažas Baltašiškėje. 
Duobė – T formos, elektra, 
antras aukštas. Nuomos kaina 
– 50 Eur / mėn., pardavimo – 
9500 Eur. Tel. +370 611 21491

Išnuomojamas 2-jų kambarių 
butas (52 kv. m) Druskininkų 
g. su baldais ir buitine techni-
ka (butas be euroremonto, bet 
tvarkingas). Kaina – 290 Eur 
/ mėn. ir komunaliniai mokes-
čiai. Nuomos pradžia – rugsė-
jo mėn. Tel. +370 675 77948, 
+370 612 47556

Išnuomojamos komercinės 
patalpos Druskininkų m. cen-
tre, Liepų g., plotas –15 kv. m. 
Tel. +370 600 61433

Išnuomojamas 3 kambarių bu-
tas Ateities g., 5 aukštas. Kai-
na – 300 Eur +mokesčiai. Tel. 
+370 684 33932

Parduoda maistines „Vi-
neta“, „Karelia“ veislių bul-
ves. Taip pat parduodu 
smulkias pašarines bulves.  
Tel. +370 648 92746.

Parduoda bulves, ž. kviečius, 
miežius, avižas, avižų-vikių 
mišinį, šiaudus rulonais. Tel. 
+370 699 18639

Įvairūs daiktai
Kreivuolių pavėsinė, malkinės 
sandėliukas, lauko medinis 
WC, koklinis pečius, diskinis 
pjūklas – obliavimo mašina. 
Tel. +370 656 38881

Parduodamas vienfazis elek-
tros generatorius: 2, 6 kW, 
kaina – 175 Eur. Suvirinimo 
aparatas („kempas“ be dujų), 
kaina – 65 Eur. Tel. +370 650 
66517

Parduodamas naujas, neišpa-
kuotas elektrinis dviratis „ADO 
Air“. Tel. +370 685 85598

Parduoda geros būklės šuns 
būdą su voljeru. Apžiūrėti ga-
lima Viečiūnuose. Kaina – 100 
Eur. Tel. +370 614 28900

Pigiai parduodami dviračiai: 
moteriškas, vyriškas, vaikiš-
ki, staklėmis austos lovatie-
sės, pakabinami šviestuvai, 
vežimėliai prekėms vežti, 
vaizdo leistuvas „Sony“. Tel.  
+370 663 81211

Parduoda 7 pavarų moteriš-
ką dviratį su amortizatoriais 
priekyje. Kaina – 130 Eur. Yra 
daugiau pigesnių moteriškų 
dviračių. Tel. +370 313 54697

Parduoda naują dušo kabiną 
– 90x90 cm. Kaina – 330 Eur. 
Tel. +370 650 85493

Perka įvairius daiktus
Perka senovines, namuose 
staklėmis austas lovatieses. 
Tel. +370 621 23704

Automobiliai ir jų dalys
Parduodamas automobilis 
„Mazda 6“: 2004 m., universa-
las, 1, 8 kub. cm, 88 kW, ben-
zinas. Tel. +370 611 45653

Parduoda automobilį „Opel 
Astra“: 1,6 l, hečbekas, 
benzinas, 2003 metų, rida 
– 201 tūkst. km, galiojan-
ti TA. Kaina – 600 Eur. Tel.  
+370 699 94100

Parduoda „Nissan Qashqai“: 
2007 m. , 1,6 l, benzinas, TA 
galioja iki 2026 m. gruodžio 
mėn. Kaina – 3250 Eur. Tel. 
+370 665 15903

Asmeniniai skelbimai ir internete – www.manodruskininkai.lt
Asmeniniai bendro pobūdžio skelbimai bendrame skelbimų puslapyje – 3 Eur., „Nekilnojamas turtas“, „Nuoma“– 5 Eur, „Miškas, mediena, malkos“ – 4 Eur, „Išsinuomo-

čiau“ – 3 Eur, „Transporto priemonės ir jų dalys“ – 4 Eur, „Žemės ūkio produkcija“ – 4 Eur, „Perka/Keičia nekilnojamą turtą“, „Reikalinga“ – 3 Eur,  
„Rasta“, „Pamesta“, „Dovanoja“, „Ieško darbo“ – nemokamai.

Skelbimai priimami nuo 9.00 iki 12.00 ir nuo 13.00 iki 17.00, penktadieniais – nuo 9.00 iki 15.00
Skelbimai priimami tel. 8 646 27272 ir el. p. skelbimai@manodruskininkai.lt

Ieško darbo

Moteris ieško darbo: gali tvar-

kyti butus, namus, padėti apsi-

pirkti. Tel. +370 690 60672

Dovanoja 
Dovanoja mielus gražuolius 
kačiukus. Tel. +370 646 58685

Dovanoja klausos aparatą. 
Tel. 0 646 04605
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Redakcijos nuomonė gali nesutapti su 
autorių nuomone. Už straipsnio turinį 

atsako autorius. Redakcija pasilieka teisę 
straipsnius redaguoti ir trumpinti. 

Už reklamos ir skelbimų turinį redakcija 
neatsako. Perspausdinti bet kokią 

informaciją galima, tik gavus „Mano 
Druskininkai“ redakcijos sutikimą.

Reklama didžiausio Dzūkijos regione tiražo 
savaitraštyje „Mano Druskininkai“  

ir naujienų portale www.manodruskininkai.lt 
Daugiau informacijos tel. 0 646 27272 ir 0 657 52514  

arba el. paštu info@manodruskininkai.lt 
Sekite mus ir FACEBOOK paskyroje  

„Mano Druskininkai“!


